

વિદેશ મંત્રી ડૉ. એસ. જયશંકરની જાપાનની મુલાકાત (માર્ચ 07-09, 2024)

માર્ચ 09, 2024

વિદેશ મંત્રી, ડૉ. એસ. જયશંકરે 07-09 માર્ચ 2024ના રોજ જાપાનની મુલાકાત લીધી હતી.

EAM એ જાપાનના વડા પ્રધાન મહામહિમ શ્રી ફ્યુમિયો કિશિદા સાથે મુલાકાત કરી અને તેમને વડા પ્રધાન મોદીની શુભેચ્છાઓ પાઠવી. EAM એ PM કિશિદાને ભારત-જાપાન સ્પેશિયલ સ્ટ્રેટેજિક અને ગ્લોબલ પાર્ટનરશિપમાં તાજેતરના વિકાસ વિશે પણ માહિતી આપી હતી અને સંબંધોને વધુ મજબૂત કરવા માટે તેમનું માર્ગદર્શન માંગ્યું હતું.

07 માર્ચના રોજ, EAM એ વિદેશ મંત્રી શ્રીમતી ચોકો કામિકાવા સાથે 16મો ભારત-જાપાન વ્યૂહાત્મક સંવાદ યોજ્યો, જેમાં રાજકીય આદાન-પ્રદાન સહિત ભારત-જાપાન વિશેષ વ્યૂહાત્મક અને વૈશ્વિક ભાગીદારીના વ્યાપક કેનવાસની સમીક્ષા કરી; વેપાર, રોકાણ, ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર અને ટેકનોલોજી સહયોગ; વિકાસ સંકલન; સંરક્ષણ અને સુરક્ષા સહયોગ; તેમજ સાંસ્કૃતિક અને લોકો-થી-લોકો વિનિમય. બંને પ્રધાનો સંબંધોને સમકાલીન માંગણીઓ માટે પ્રતિભાવશીલ બનાવવા અને અમારા બે લોકો વચ્ચે વધુ સારી સમજણ વધારવા સંમત થયા હતા. તેમની ચર્ચા, અન્ય બાબતોની સાથે, સંબંધિત સેમિકન્ડક્ટર ઇકોસિસ્ટમના નિર્માણ માટે સહકાર, ગ્રીન ટેકનોલોજી, સંરક્ષણ સાધનો અને ટેકનોલોજી, ડિજિટલ ચૂકવણી, ગતિશીલતા વ્યવસ્થા, ભારતમાં જાપાનીઝ ભાષાને પ્રોત્સાહન, વગેરેને સ્પર્શી હતી. આ સંવાદમાં પરસ્પર હિતના પ્રાદેશિક મુદ્દાઓને પણ આવરી લેવામાં આવ્યા હતા. પેસિફિક અને મુખ્ય વૈશ્વિક વિકાસ.

EAM એ વરિષ્ઠ રાજકીય નેતાઓ સાથે પણ મુલાકાત કરી, જેમાં LDP ના ઉપાધ્યક્ષ શ્રી તારો એસો; શ્રી તોશિમિત્સુ મોટેગી, એલડીપીના મહાસચિવ; અને શ્રી યોશિહિદે સુગા, જાપાન ઈન્ડિયા એસોસિએશનના અધ્યક્ષ. આ બેઠકોમાં દ્વિપક્ષીય ભાગીદારી માટે સમર્થનની મજબૂત ભાવના સ્પષ્ટ પુરાવામાં હતી.

મુલાકાત દરમિયાન, વડા પ્રધાન મોદી EAM શ્રીમતી અકી આબેને પણ મળ્યા હતા અને તેમણે જાપાનના દિવંગત વડા પ્રધાન શ્રી શિન્જો આબેના માતા મેડમ ચોકો આબેના નિધન પર શોક વ્યક્ત કરતો પત્ર આપ્યો હતો.

તેમની મુલાકાત દરમ્યાન, EAMએ જાપાનમાં જાહેર જનતા અને અભિપ્રાય નિર્માતાઓના વિશાળ વર્ગ સાથે વાર્તાલાપ કર્યો. તેમણે ટોક્યોમાં ઉદઘાટન રાયસિના રાઉન્ડ ટેબલમાં હાજરી આપી હતી અને વિકસતા વૈશ્વિક પ્રવાહોના એકંદર સંદર્ભમાં ભારત-જાપાન દ્વિપક્ષીય સંબંધો પર ટિપ્પણી કરી હતી. EAM એ ભારત-જાપાન ભાગીદારી પર નિક્કી ફોરમને પણ સંબોધિત કર્યું, સંબંધોમાં ઐતિહાસિક અને વર્તમાન માર્ગની રૂપરેખા આપી અને નવી શક્યતાઓ પર પ્રતિબિંબિત કર્યું.

EAM ની જાપાનની મુલાકાતે ચાલી રહેલા દ્વિપક્ષીય સહકારની સમીક્ષા કરવાની અને તેના 10મા વર્ષમાં બંને દેશો વચ્ચેની વિશેષ વ્યૂહાત્મક અને વૈશ્વિક ભાગીદારીને ગુણાત્મક રીતે પરિવર્તિત કરવાની રીતો શોધવાની સમયસર તક પૂરી પાડી.

નવી દિલ્હી

09 માર્ચ, 2024